

Наверное, о существовании такой книги как Библия знают даже самые маленькие дети. Слово Библия настолько древнее, но и даже в 21 веке настолько известное, что...

... что мы знаем о Библии? О ее историчности, содержании, авторстве? Почему на протяжении 2000 лет интерес к Библии не гаснет? Почему чтение Библии способно изменить сознание человека? Какую ценность несет в себе Библия?

Марина Садырева

При создании этого выпуска наша детская редакция имела только название темы — Библия, перечень же вопросов, которые будут освещены, составили сами дети. Конечно, в первую очередь это те вопросы, на которые сами дети хотели получить ответ. Давайте, дорогие читатели, вместе посмотрим, как у них это получилось...

Лидия Гулецкая



В НАШИ ДНИ...

ЧТО ОЗНАЧАЕТ САМО СЛОВО «БИБЛИЯ»?

Слово «Библия» — греческое, означает — «свод книг».

Самый ранний перевод слова «Библия» от древнегреческого «βιβλος» — «папирус, книга», из которого делали листы для писания. В IV веке это слово стало общеупотребимым. В наши дни Библией, или Священным Писанием называется собрание книг, написанных пророками и апостолами.

КАКИЕ КНИГИ ВХОДЯТ В БИБЛИЮ?

Библия — это сборник, который состоит из 77 книг. Эти книги делятся на две большие группы.

Первая называется **Ветхий Завет**. Она включает 50 книг, большинство из которых написано на древнееврейском языке. В них описаны события священной истории от сотворения мира до Рождества Иисуса Христа.

Вторая часть носит название **Новый Завет** и состоит из 27 книг. Все они написаны на древнегреческом языке. В них рассказывается о жизни и учении Иисуса Христа, а также о судьбе его ближайших учеников, апостолов.

Из 77 книг Библии 66 — канонические. Книги Ветхого Завета как канонические священные тексты были собраны в единый корпус в середине V в.



Канон (др.-греч. κανών) — неизменная (консервативная) традиционная, не подлежащая пересмотру совокупность законов, норм и правил в различных сферах деятельности и жизни человека.

подавляющее большинство книг имеет название, но Библия в названии не нуждается. Все люди на земле просто говорят «книга» и их собеседники сразу понимают, что речь идет о «книге книг».

до Р.Х. св. праведными мужами: Ездрой, Неемией, Малахией и др. Канон новозаветных священных книг был окончательно определен Церковью в IV в.

Ветхий завет был написан до Рождества Христова, а Новый завет — в течение первого столетия после Рождества Христова.

Все книги Священного Писания по своему содержанию делятся на:

законоположительные — главные книги Ветхого и Нового Заветов, содержат закон богоугодной жизни и благовест о Христе. К ним относятся пять книг пророка Моисея: Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие (Пятикнижие);

исторические — это история ветхозаветной и новозаветной Церкви. К ним относятся: Книги Иисуса Навина, Книга Судей, Руфь, первая и вторая Книги Царств, третья и четвертая Книги Царств, первая и вторая Книги Паралипоменон, первая и вторая Книги Ездры, Есфирь;

учительные — это книги, раскрывающие основы вероучения. К ним относятся: Книга Иова, Псалтирь царя Давида, Притчи Соломона, его же Екклесиаст, Песнь песней;

пророческие — это книги, хранящие древние предсказания о Спасителе и откровения о будущих судьбах церкви. К ним относятся: книги великих пророков Исаии, Иеремии, Иезекииля, Даниила и 12 малых пророков.

*Над рубрикой работали:
Никита Ковыринов, Александр Земсков.*

НАЗАД В ПРОШЛОЕ...

СКОЛЬКО ЛЕТ СОЗДАВАЛАСЬ БИБЛИЯ?

Надо сказать, что ни одна другая книга в мире за всё время существования людей не создавалась так долго, как Библия. В общей сложности потребовалось 1610 лет, чтобы Священные Писания были полностью сформированы.

Изначально книги Библии были написаны в виде свитков, и они не имели разбивки на главы и стихи.

Первая книга начала писаться в 1513 году до н.э., а последняя книга была окончена в конце первого века н.э.

НА КАКОМ ЯЗЫКЕ БЫЛА НАПИСАНА ПЕРВАЯ БИБЛИЯ?

Все канонические книги Ветхого Завета написаны на древнееврейском языке, за исключением некоторых разделов Ездры и Даниила, написанных на арамейском языке. Неканонические книги Ветхого Завета к эпохе окончательного формирования канона сохранились главным образом на гре-



ческим языке. Например, из предисловия к книге Сираха, написанного внуком автора, известно, что оригинал книги был еврейским. В конце 19 в. еврейский текст (его

Продолжение на 2 стр.

Продолжение. Начало на 1 стр.

фрагменты) книги Сираха был обнаружен среди Кумранских рукописей.

По мнению большинства современных библеистов, некоторые книги были первоначально написаны на еврейском (или арамейском) языке. Исключение составляет Премудрости Соломона, оригинал которой был греческим.

Все книги Нового Завета написаны на греческом языке.

ПЕРЕВОДЫ БИБЛИИ

Греческий «перевод 70-ти старцев» — Септуагинта — был начат по воле египетского царя Птолемея Филадельфа в 271 году до Рождества Христова.

Православная Церковь с апостольского времени пользуется священными книгами по переводу 70-ти.

С 382 г. блаженный Иероним Стридонский переводил Библию с греческого на латинский. В начале работы он пользовался греческой Септуагинтой, но вскоре перешел на использование еврейского текста. Этот перевод стал известен как Вульгата — *Editio Vulgata* (*vulgatus* означает «широко распространённый, общезвестный»).

Синодальный перевод — первый полный русский текст Библии. Осуществлён по инициативе Александра I и под руководством свт. Филарета (Дроздова). Выходил частями с 1817 по 1876, когда вышел в свет полный русский текст Библии.

СКОЛЬКО АВТОРОВ У БИБЛИИ?

Библию написал целый коллектив авторов.

Все они были в основном еврейского происхождения, однако жили в разные исторические эпохи.

До 1452 года искусство книгопечатания не было известно человечеству и все книги переписывались от руки. Три тысячи лет немощная человеческая рука переписывала, передавала из рода в род слово Божие! Только специально подготовленные писцы (масореты) имели право переписывать библейские книги, так как этот процесс требовал особой тщательности. Чтобы при списывании даже случайно не вкралась какая-либо ошибка, была разработана система подсчета слов и букв в каждом свитке. Так, количество букв в пяти книгах Моисея равно 305 607, в прочих книгах — 846 600, а сумма букв всего Ветхого Завета составляет 1 152 207.



Кумранские рукописи, или **свитки** Мёртвого моря — название манускриптов, обнаруженных, начиная с 1947 года, в пещерах **Кумрана**, в пещерах Вади-Мураббаат (к югу от **Кумрана**), в Хирбет-Мирде (к юго-западу от **Кумрана**), а также в ряде других пещер Иудейской пустыни и в Масаде. **Свитки**, найденные в **Кумране**, датируются периодом с III века до н.э. по I век н.э. и имеют огромное историческое, религиозное и лингвистическое значение.

Так, например, ядро Ветхого Завета, Пятикнижие, написал пророк Моисей примерно в XV в. до Р.Х. В своих книгах он изложил религиозные, нравственные и правовые нормы, которые легли в основу ветхозаветной религии.

Ветхозаветные книги Библии продолжали писать и после Моисея вплоть до эпохи завоеваний Александра Македонского,

то есть до III в. до Р.Х. Их авторами были выдающиеся представители еврейского народа: его судьи, цари, священники и пророки. Эти произведения отличаются друг от друга не только содержанием. Каждое имеет

свой особый жанр и литературный стиль. Здесь мы можем встретить рассказ, летопись, поэзию, притчу, эпос, законодательные сборники и даже загадки.

Схожим образом дело обстоит и с Новым Заветом. Это коллективный труд. Его авторы — Матфей, Марк, Лука, Иоанн — ученики Иисуса Христа, апостолы. Однако, если книги Ветхого Завета писались на протяжении более чем тысячи лет, книги Нового Завета были написаны на протяжении всего лишь одного, первого, столетия по Р.Х. Как и книги Ветхого Завета новозаветные произведения отличаются друг от друга своими литературными особенностями. Здесь встречаются книги, написанные в жанре

евангелий, исторических повествований, писем и пророческих речений.

Первоначально труды библейских авторов были разрознены и представляли собой отдельные свитки: одна книга — один свиток. Однако на заре христианской эры было решено объединить все эти свитки под одной обложкой. Так и появился тот сборник, который мы называем Библия.



«Четыре евангелиста», 18 в.

Слово «Евангелие» греческое, по-русски значит «благовестие», т.е. хорошая весть о том, что Спаситель Иисус Христос пришел на землю, чтобы открыть людям путь для вечной жизни.

Евангелисты (греч. «благовестники») — так называются авторы четырех книг Нового Завета — Евангелий — апостолы Матфей, Марк, Лука и Иоанн. Первый и последний были из 12-ти, а второй и третий из 70-ти апостолов.

Все авторы библейских книг черпали свое вдохновение из общего источника. Этим источником был Дух Божий. Другими словами, если гениального поэта вдохновляет муза, то тех, кто написал Библию вдохновлял Сам Бог. В сердце каждого из них обитал Дух Святой, именно поэтому библейские авторы часто называются пророками. Как и подобает пророкам, они обладали сверхъестественными дарованиями. Господь открывал им то, что сокрыто от взоров других людей, помогал видеть этот мир и все, что в нем происходит Своими глазами. Задача пророка заключалась в том, чтобы выразить это откровение при помощи человеческих понятий и слов в подходящих образах и соответствующей литературной форме.

СМЫСЛ В ТОМ...

ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВНОЙ «ТЕМОЙ» БИБЛИИ?

Все книги Библии рассказывают нам о Боге и о том, как Он действует в этом мире. Речь идет о Его самых ярких отпечатках, как в жизни отдельных людей, так и в судьбах целых народов.

Главный сюжет библейского повествования — это история о том, как Господь спасает человечество, которое после падения Адама оказалось во власти греха и смерти. Спасение совершает Мессия, воплотившийся Сын Божий — Господь Иисус Христос. В Ветхом Завете говорится о спасении в виде прообразов и пророчеств о Мессии и о Царствии Божием.

В Новом Завете излагается само осуществление нашего спасения через воплощение, жизнь и учение Богочеловека, запечатленное Его Крестной смертью

и Воскресением. Книги Ветхого Завета содержат то, что Господь открыл людям через боговдохновенных пророков до пришествия Спасителя на землю, а книги Нового Завета — то, что открыл и чему учил на земле Сам Господь Спаситель и Его апостолы.

БИБЛИЯ — ЭТО:

Слово Божье, богодухновенное с начала и до конца (2-Тим.3:16).

Это Божье письмо к нам.

Полная Книга — ничего нельзя к ней добавить, и ничего отнять (Откр. 22:18-19). Бог показал нам раз и навсегда, во что мы должны верить и что мы должны делать.

Абсолютная истина (Ин. 17:17) — мы можем рассчитывать на каждую ее часть. Все, что она говорит, заслуживает доверия. Бог дал нам книгу без ошибок.

Могущественная Книга, способная изменить жизнь. Бог использовал Свое Слово, чтобы привести нас к новой жизни во Христе, Библия также делает нас сильными как христиан, когда мы читаем ее и слушаем

ее день за днем. Также полезно рассказывать нашим детям, как мы получили нашу Библию — не только то, кто написал ее и кто участвовал в написании, но и то, кто участвовал в переводе, печати и распространении.

КАК ПРАВИЛЬНО ЧИТАТЬ БИБЛИЮ

Библия дана всему человечеству. Чтение ее надо начинать с Евангелия, а потом обратиться к Деяниям апостолов и Посланиям. Только уразумев новозаветные книги, следует приступать к ветхозаветным. Тогда будет понятен смысл пророчеств, прообразов и символов. Чтобы неискаженно воспринять Слово Божие, полезно обратиться к толкованиям святых отцов или исследователей, опирающихся на их наследие.

*Над рубрикой работали:
Александр Земсков, Полина Матрос,
Костя Лагута, Степан Ковач,
Коля Варламов, Илья Панин*

АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ...

УЧИТЕЛИ ЦЕРКВИ О ЦЕННОСТИ ЧТЕНИЯ БИБЛИИ...

Библия — это книга, которую нужно изучать. Писание требует труда, времени, любви, обязывает к подробному разбору с толкованиями. Всякий верующий человек должен, по мере возможности, приложить усилия к открытию для себя именно церковного понимания священных текстов. Только тогда библейские слова, как кирпичики, сложатся в стройное здание евангельского домостроительства нашего спасения. **«Не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом Божиим»** (Лк. 4, 4). Это слова Самого Спасителя, которые Он произнес во время Своего искушения в пустыни. Тем самым Он показал, насколько пища для бессмертной души важнее еды телесной.

Святитель Иоанн Златоуст говорит, что телесная пища для поддержания наших сил, то же и чтение Писаний для души. Оно есть духовная пища, которая укрепляет ум и делает душу сильной, твердой и умной, не позволяет ей увлекаться неразумными страстями.

Серафим Саровский повторял приходящим к нему: «Читайте Слово Божие! Читайте!». Ибо, изучая Св. Писание, мы преобразуемся «обновлением ума» (Рим. 12) нашего, с Божьей помощью приобретая ум Христов, Его мысли. Человек, отдающий приоритет Божьим словам, а не своим, подражает Спасителю, Который говорил «не от Себя» (Ин. 14).

*Над рубрикой работал
Ярослав Неткачев*

В ЕВАНГЕЛИЕ СКАЗАНО...

О СВЯЩЕННОМ ПРЕДАНИИ И СВЯЩЕННОМ ПИСАНИИ

В Церкви также существует передаваемое из поколения в поколение, из уст в уста Священное Предание, восходящее к апостолам. Святые апостолы общались с Самим воплощенным Богом и от Него узнали истину. Эту истину они передавали другим людям, в которых была любовь к истине. То, что апостолы записали, стало Священным Писанием, но что-то передавали не записывая, а устно либо самим примером своей жизни — как раз это и сохраняется в церковном Священном Предании.

И об этом говорит в Библии Дух Святой через апостола Павла:

«Итак, братия, стойте и держите предания, которым вы научены или словом или посланием нашим» (2 Фес. 2: 15);

«Хвалю вас, братия, что вы все мое помните и держитесь предания так, как я передал вам. Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал» (1 Кор. 11: 2, 23).

В Священном Писании апостол Иоанн пишет:

«Многое имею писать вам, но не хочу на бумаге чернилами; а надеюсь прийти к вам и говорить устами к устами, чтобы радость ваша была полна» (2 Ин. 12).

И вот у православных христиан эта радость полна, потому что в церковном Предании мы слышим живой и вечный голос апостолов, «уста к устам». Православная Церковь сохраняет истинное предание блаженного учения, которое прямо, как сын от отца, приняла от святых апостолов.

ТРАДИЦИЯ...

СВЯЩЕННЫЕ КНИГИ В ДРУГИХ РЕЛИГИЯХ

ИУДАИЗМ



Танах

Священная книга иудеев. Означает «учение». Включает 24 книги. Рассказывает о создании мира и закона.

ИСЛАМ



Коран

Священная книга мусульман. Означает «чтение вслух». Включает 114 глав (сур) разной длины. Была записана со слов пророка Мухаммада. Коран — это собрание назидательных рассказов, притч, молитв.

БУДДИЗМ



Трипитака

Священная книга буддистов. Состоит из трех частей. Означает «три корзины». В книге записаны наставления, правила, священные тексты.

Над рубрикой работали: Полина Юкумс, Полина Садырева.

НАШИ ИМЕНИННИКИ...



МЫ СПРОСИЛИ — НАМ ОТВЕТИЛИ:

Взрослые знают так много... мы решили спросить их про Библию и задали наши вопросы прихожанам храма свв. Богоотец Иокима и Анны

Никита: — Читающий Библию человек, по вашему мнению, является более верующим по сравнению с не читающим?

— да, такой человек более приближен к Богу.

Большинство прихожан ответили на этот вопрос — да.

Полина Иванова: — Для чего вы читаете Библию?

— для того, чтобы знать о Боге, знать о Его деяниях, воспринимать его как личность. Понимать о его земной жизни.

— хочу знать, что он нам заповедовал. Он посылает нам свои заповеди и мы читаем их в Новом Завете, стараемся их придерживаться.

— хочется знать, какой Он, что Он нам говорит и почему Он нам это говорит. Хочется знать историю человечества.

— хочу слышать Бога, понимать его, стремиться быть с ним.

LET'S BE BILINGUAL

You know, in English you can find such names, as The Bible, The Holy Bible, The Book. All of them are the names of a Bible. So, if you say The Book, everybody understands that it's about a Bible.

Another fact: more than 79% of the hotels in US have been providing their guests with The Holy Bible. It's so common as a clean towels and blow dryer. Unfortunately, we haven't such tradition in our country.

Рубрику подготовили:
Полина Юкумс, Лидия Гулецкая.

Я ВИЖУ ЭТО ТАК...



ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О БИБЛИИ:

• **Самый большой тираж.** По состоянию на 2013 год в мире издано уже более 6 миллиардов экземпляров Библий или отдельных библейских книг, что более чем в 6 раз превышает по количеству копий следующее по популярности издание. Ежегодно в мире из под печатного станка выходят более 32 500 новых Библий.

• **Двигатель прогресса.** Печатные станки были изобретены и совершенствовались в первую очередь ради издания Библии! В 1300 году стоимость рукописной книги равнялась стоимости замка. Печатаемые в 1500 году издания стоили, как упряжка породистых лошадей, а в 1700 — уже как пара хорошей обуви. Наконец, к 1900 году стоимость Библии достигла цены нескольких десятков яиц и Священное Писание стало доступно каждому.

• **«Коллектив авторов».** Над текстами Священного Писания с XV века до Рождества Христова по I век по Рождестве Христовом, то есть на протяжении 1600 лет, трудились более сорока человек многие из которых даже не знали друг друга. При этом в Библии нет очевидных противоречий или несоответствий.

• **Списки.** Не сохранилось оригиналов ни одного из древних текстов — только списки! Исследователи отмечают, что все эти списки совпадают одни с другим на уровне описок переписчиков, не влияющих на значение текста. Установлено, что мы располагаем фрагментами списков, выполненных еще при жизни тех, кто лично знал авторов Нового Завета.

• **Переводы.** Библия полностью или частично переведена на 2377 языков и наречий, а полностью издана уже на 422 языках (по данным Германского Библейского общества на начало 2005 года). Даже слепые могут читать Святую Книгу шрифтом Брайля на 84 языках, а для неграмотных и занятых людей выпускаются аудио-версии Библии.

• **Пророчества.** Тексты Ветхого Завета содержат пророчества, которые исполнялись сотни лет спустя. Пророчества есть и в Новом Завете и многие из них также уже исполнились в истории, что дополнительно указывает на богодуховность Священного Писания.

• **Удивительно точная книга.** В 1947 году были обнаружены Кумранские свитки Библии, датированные I веком. При сличении с Библиями X столетия учёные обнаружили, что и тысячу лет Библия не претерпела никаких серьезных изменений, которые бы влияли на ее содержание, в то время как многие другие произведения с течением времени при переписывании заметно менялись.

• **Дедушка человечества.** Самый старый человек, описанный в Библии, — Мафусаил, который приходился праотцу Адаму прапрапраправнуком (8 колена). Он умер в возрасте 969 лет. Но в те времена большинство людей жило около 900 лет... Позже в человечестве «умножилась беззаконие» и Господь сократил людям жизнь до современных 80-120 лет.

• **Библейские правители.** Дольше всех в Библии правил царь Манассия, который был на престоле 55 лет (4 Царств 21:1). Меньше всех правил Царь Замврий, который носил корону всего семь дней (3 Царств 16:15).

• **Слова в Библии.** Слова: «Не бойся» и «радуйся» появляются в Библии 365 раз, по количеству дней в году. Слово «христианин» появляется только в 3 раза. В Еврейском тексте глагол «Бара» — «Творить из ничего» встречается три раза: при сотворении мира, сотворении живых существ (души живой) и сотворении человека.

Материал подготовили:
Александр Земсков
Марина Садырева

— Ветхий Завет давно не читала, читаю сейчас только Новый Завет для того, чтобы познать истину

Никита: — есть ли у вас дома детская Библия и читаете ли вы ее детям?

— детская Библия есть, читаем, детям очень нравится, особенно то, где описывается жизнь Иисуса Христа. Дети сами захотели, чтобы я им прочитала Библию.

— детской Библии нет, но мы берем ее читать, когда ребенок просит. Пока для ребенка интерес вызывает именно сюжет.

— мы читаем детскую Библию только тогда, когда дети сами хотят. Читаем на ночь.

— детская Библия есть, читаем время от времени. Детям вообще нравится семейное прочтение любых книг. Но в Библии нравится рассматривать картинки.

— своим внукам я читала пока они были маленькими. Читали вместе и отвечали потом на вопросы.

Спасибо за ваши ответы!

Рубрику подготовили:
Марина Шапошник, Никита Ковыринов,
Полина Иванова, Лидия Гулецкая.

КРОССВОРД...



1. Книга Книг
2. На чем распяли Христа
3. Библия делится на 2 части: на Новый и Ветхий...
4. Кто предал Иисуса Христа
5. Кто вывел евреев в землю обетованную
6. В какой реке крестили Иисуса Христа
7. Вавилонская ...